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На сучасному етапі розвитку науки про мову роз-
глянуте широке коло питань, які стосуються взаємо-
зв’язку людини й мови в межах антропоцентричної 
парадигми знання. Увагу приділено вивченню будо-
ви мовної системи у зв’язку зі свідомістю людини, 
її культурою й духовним життям, універсальністю 
та специфікою мовленнєвої поведінки різних наро-
дів. Докладно розглядають поняття концепту, мов-
ної, концептуальної та національної картин світу, 
мовної особистості, мовної свідомості. Ключовою 
й найбільш актуальною одиницею дослідження є 
концепт – ментальна сутність, елемент відображен-
ня духовної культури людей, глибини розуміння 
ними навколишнього світу, а також картини світу, 
вужче – національної картини світу, що відображає 
суспільні норми, погляди, цінності, схожі для біль-
шості народів світу, але різні й особливі в кожному 
окремому етносі. 

Ці питання та поняття розглянуто у фундамен-
тальних працях із когнітивної лінгвістики та лінг-
воконцептології (А. Вежбицька, С. Воркачов, І. Го-
лубовська, О. Городецька, Й. Зінкен, В. Іващенко,  
В. Карасик, А. Мартинюк, В. Маслова, В. Михайлен-
ко, А. Приходько, І. Шевченко та ін.); лінгвокульту-
рології (М. Алефіренко, В. Буряковська, А. Головня, 
В. Карасик, В. Красних, В. Маслова та ін.); проблем 
опису мовної картини світу, національної картини 
світу (Дж. Андерхіл, Ю. Апресян, Ю. Караулов,  
Г. Колшанський та ін.); проблем відображення на-
ціональної свідомості в семантиці мовних одиниць 
(К. Кернс, А. Киклевич, В. Крофт, О. Кубрякова,  
Л. Ліпка, Л. Мерфі, З. Попова, О. Селіванова та ін.).

Важливе місце серед досліджуваних концептів 
посідають ті, що позначають абстрактні поняття. 

Останнім часом особливо великої популярності на-
були духовно-ціннісні концепти. Беручи до уваги 
національну своєрідність англомовної картини сві-
ту й англійської мови у світлі процесів глобалізації 
виникає необхідність подальшого дослідження лінг-
вокультурних концептів. Такими є концепти PRIDE  
і NOBILITY, вербалізовані в британській мовній кар-
тині світу на зламі XIX – XX століть, які в цьому 
часовому відтинку досі не вивчалися когнітологами 
та лінгвокультурологами.

Об’єктом дослідження є концепти PRIDE  
і NOBILITY в англійській художній прозі на зламі 
ХІХ – ХХ століть.

Мета дослідження – здійснити теоретичне об-
ґрунтування лінгвокультурного потенціалу концеп-
тів PRIDE і NOBILITY як ментальних сутностей 
на матеріалі англійської художньої прози на зламі 
ХІХ – ХХ століть. 

Завдання дослідження полягає у висвітленні тео-
ретичних засад ідентифікації лінгвокультурних кон-
цептів PRIDE і NOBILITY на тлі зазначеного худож-
нього текстового континууму.

Розгляд такої складної ментальної одиниці, як 
концепт, дає змогу науковцям виявити його бага-
тогранність і багатоманітність щоразу із застосу-
ванням нових підходів. Наукове осмислення цього 
терміна відобразилося в лінгвокультурологічному, 
психолінгвістичному, лінгвофілософському, лінг-
вокогнітологічному й інших напрямах науки про 
мову, що підтверджено доробками вчених у галузях 
філософії, культурології й лінгвістики (Е. Канта,  
Е. Сепіра, Б. Уорфа, Н. Хомського), зокрема сучасних  
(М. Алефіренка, С. Воркачова, І. Голубовської,  
В. Іващенко, В. Карасика, А. Мартинюк, В. Ніко-
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нової, З. Попової, А. Приходька, О. Селіванової,  
Г. Слишкіна, Ю. Степанова, Й. Стерніна, О. Шме-
льова та ін.). Це зробило можливим виявлення його 
історичної еволюції, а також набуття нових харак-
терних ознак. 

У плані вмісту лінгвокультурного концепту об-
ґрунтованим є виділення сем, які утворюють його 
прототипну поняттєву основу та сем етнокультурно 
й лінгвокультурно специфічних, пов’язаних із мен-
тальністю носіїв мови чи менталітетом національної 
мовної особистості. Якщо представлення концеп-
ту як низки семантичних одиниць дає змогу утво-
рити певну концептуальну ділянку чи область, що 
співвідноситься з ментальністю (способом бачення 
світу), то етноспецифічні концепти, які формують 
цю ділянку чи область, відображають когнітивні й 
поведінкові стереотипи нації. Дослідження націо-
нально-культурної специфіки британської мовної 
картини світу проходить через вміст її культурно 
значущих концептів, до яких входять і PRIDE / ГОР-
ДІСТЬ, і NOBILITY / ШЛЯХЕТНІСТЬ. 

Концепт є утворенням, що відображається в ін-
дивідуальній чи колективній свідомості, а значить, 
особливому способі мислення, і, відображений у 
культурі, може одночасно бути об’єктом лінгвокуль-
турної й когнітивної наук. Це термін, який слугує для 
пояснення одиниць ментальних або психічних ре-
сурсів нашої свідомості й тієї інформаційної струк-
тури, що відбиває знання та досвід людини; опе-
ративна змістова одиниця пам’яті, концептуальної 
системи й ментального лексикону (lingua mentalis), 
усієї картини світу, представленої в людській психі-
ці [12, с. 90–93]. Подане визначення спрямоване на 
показ сутнісних особливостей концептів, що важли-
ві з погляду когнітивного підходу до їхнього аналізу 
й аналізу картини світу, яку вони наповнюють.

Взаємозв’язок мови зі свідомістю людини, її куль-
турою й духовним життям, універсальністю та специ-
фікою мовленнєвої поведінки різних народів передба-
чає уточнення поняття лінгвокультурного концепту в 
сучасній когнітивній лінгвістиці загалом і когнітивній 
ономасіології зокрема. Для виявлення етнокультурної 
специфіки концепт використовується як одиниця ко-
лективної свідомості, що має мовне вираження. Ви-
значаємо поняття лінгвокультурного концепту як мис-
леннєвої одиниці ментальності, елемента культури, що 
містить знання про навколишній світ, досвід перебу-
вання в ньому, відображається в людській свідомості, 
розміщений у ній і має властивість мовної експлікації.

Свідомість і національне відчуття тісно пов’язані 
з мовою. Мови повинні вивчатися в нерозривній єд-
ності зі світом і культурою народів, які ними розмов-
ляють [6]. У кожної людини виникають свої непов-
торні асоціації образного мислення. Це пов’язано з 
існуванням так званих культурних смислів, семан-
тичних наповнень кожного слова, що експлікують 
національну специфіку й лежать в основі етнічної 
свідомості. 

Метод польового моделювання обрано для ана-
лізу згаданих концептів з огляду на те, що номіна-
тивне поле – це сукупність елементів, які пов’язані 
структурно, мають семантичну спільність і можуть 
бути представлені різними частинами мови; у струк-
турі поля виділяються ядерні та периферійні кон-
ституенти [2, с. 5–6]. Ядро є центром концепту, його 
ім’ям слугує номінативна одиниця, центральний ре-
презентант концепту [3, с. 8].

У номінативних полях концептів PRIDE і 
NOBILITY ядро, а також частково ближню перифе-
рію становлять імена-лексеми (ближній периферії 
характерні лексеми pride і nobility, які мають смис-
лові розбіжності); ближню периферію номінативно-
го поля цих одиниць формують однокореневі слова, 
репрезентовані різними частинами мови, синоніми, 
ідіоматичні одиниці, які містять у своєму складі сло-
во – репрезентант концепту, а також такі одиниці, що 
представлені іншими лексемами, які відповідають 
смислові концепту, словникові тлумачення лексем 
pride і nobility; зона дальньої периферії представле-
на сукупністю слів-асоціатів, а також інших непря-
мих номінацій, зокрема метафоричних висловлю-
вань; крайню периферію утворюють синтаксичні 
конструкції, в яких смисл концептів відображається, 
але не об’єктивується відповідними лексемами.

Нерівномірна концептуалізація різних фрагмен-
тів дійсності має високу номінативну щільність. 
Польове моделювання вербалізованої структури 
концептів PRIDE і NOBILITY уможливлює струк-
турну побудову значень лексем, які представлені як 
прямими значеннями, так і засобами вторинної но-
мінації. 

Змістове наповнення лінгвокультурного концеп-
ту визначається його семантичним обсягом, який 
характеризується трьома складниками: поняттєвим, 
образним і значеннєвим, що містять його ознаки й 
дефініції, фіксують когнітивну сутність концепту. 
Так він підтримується в мовній свідомості й таким 
способом визначаються етимологічні й асоціативні 
характеристики його імені [4, с. 7]. 

Лінгвокультурний підхід до розгляду концептів 
PRIDE і NOBILITY забезпечує можливість виокрем-
лення їхнього поняттєвого, ціннісного та символь-
но-образного складників. Актуалізація національних 
смислів у семантиці мовних одиниць знаходить своє 
відображення в сегментах і елементах номінативного 
поля концепту як його матеріальної оболонки.

У нашому дослідженні додаткові семантичні 
компоненти значення, що формують ядро й ближ-
ню периферію, репрезентують поняттєвий склад-
ник. Ціннісний і образно-символьний складники 
представлені семантичним наповненням репре-
зентантів усіх частин номінативного поля: ядра, 
ближньої, дальньої й крайньої периферій. Реалі-
зація семантичних компонентів номінантів-верба-
лізаторів PRIDE і NOBILITY в контексті художніх 
творів на рубежі ХІХ – ХХ століть характеризуєть-
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ся ієрархічною побудовою. Усі номінанти лінгво-
культурних концептів у номінативних полях фор-
мують лексико-семантичні поля. Їм підпорядковані 
субполя, що виокремлені за певним семантичним 
уточненням. До кожного субполя входять окремі 
концептуальні ознаки вербалізаторів, об’єктивова-
ні контекстуально. 

Важливим чинником становлення досліджуваних 
концептів у британській концептуальній картині сві-
ту стали складні соціально-політичні умови. Вони 
вплинули передусім на розвиток британської націо-
нальної свідомості. Історично склалося так, що носі-
ями британської мови й культури стали не тільки ко-
рінні жителі острова, але й емігранти з інших країн, 
серед яких численними стали спільноти тих народів, 
які входили до колоній Британської імперії. Правлін-
ня королеви Вікторії мало значний вплив на розквіт 
цієї держави в ХІХ столітті [9, с. 420]. Позиції країни 
на політичній арені зміцнилися завдяки світовій тор-
гівлі, розвитку промисловості, сфери послуг і міцній 
банківській системі. Через те, що на вершині полі-
тичної арени з’являється буржуазія, яка понад усе 
цінує родину й дім, важливим чинником для людей 
середнього класу стає ім’я родини [1, с. 7]. 

Статус, який із соціологічного погляду асоцію-
ється з поняттям соціальної ролі, закладав фунда-
мент свідомості носіїв англійської мови та культури, 
що відобразилося на тривалому процесі формуван-
ня концептуальної картини світу й багатьох лінгво-
культурних концептів, зокрема концепту NOBILITY. 
Статусна позиція будь-якого індивіда залежить від 
кількості привілеїв і рівня престижу, які надаються 
відповідно до ієрархічної ранговості [7]. 

Формуванню актуальних ціннісних концептів, 
серед яких є й концепт PRIDE, сприяло довготри-
вале возз’єднання єдиної британської нації й усві-
домлення нею себе самої. Британці надзвичайно 
пишаються своєю багатою воєнною історією, ви-
значними людьми й навіть деякими оригінальними 

рисами свого характеру (наприклад, тонким англій-
ським гумором) [8; с. 11].

Художній текст є контейнером знаків, який пе-
реміщує мовні знаки різних типів у просторі й часі, 
тому для кращого розуміння та сприйняття читати 
текст потрібно не тільки як цілісну вищу одиницю 
синтаксичного рівня, але й як об’єкт, що містить су-
купність концептів культури, які виражені різною 
кількістю лексем і семем [5, с. 49; 5, с. 51].

Художня література є одним із джерел експліка-
ції національної ідентичності, яка характеризується 
психологічно зумовленою відокремленістю мовної 
спільноти та її індивідів. Це дозволяє авторові ху-
дожнього твору показати національні особливості 
мовної спільноти, культурну спадщину нації й іден-
тифікацію її окремих представників [10, с. 4]. У тек-
стах художньої літератури відображається історич-
на специфічність конкретної епохи, відтворюється 
національна картина світу.

У межах розгляду теоретичних основ ідентифіка-
ції лінгвокультурного потенціалу концептів PRIDE і 
NOBILITY взято до уваги лінгвокультурологічний ви-
мір британської мовної картини світу, взаємопов’яза-
ність смислу, знака й значення в процесі формування 
й акумуляції культурної інформації; застосування 
методу польового моделювання для виявлення се-
мантичного наповнення номінантів-вербалізаторів 
концептів і експлікації національних смислів у се-
мантиці мовних одиниць; дослідження становлення 
національної концептосфери британців в істори-
ко-культурному ракурсі; визначення ролі етномовної 
свідомості в процесі концептуалізації світу та визна-
чення поняття художнього твору, який є контейнером 
одиниць мовного представлення лінгвокультурного 
обсягу згаданих концептів. Це уможливлює здійснен-
ня практичної частини наукових розвідок вербаль-
ної експлікації лінгвокультурних концептів PRIDE і 
NOBILITY в британській мовній картині світу на ма-
теріалі художньої прози на рубежі ХІХ – ХХ століть.

Література
1. Рокаш О. На межі століть : англійська література кінця XIX – початку XX ст. : [навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл.] :  

у 2 т. Т. 1. – Кам’янець-Подільський : Оіюм, 2005. – 730 с.
2. Вердиева З. Семантические поля в современном английском : [учеб. пособие] / З. Вердиева. – М. : Высш. шк., 1986. – 118 с.
3. Воркачев С. Концепт как «зонтиковый термин» / С. Воркачев // Язык, сознание, коммуникация. – 2003. – Вып. 24. – С. 5–12.
4. Воркачев С. Счастье как лингвокультурный концепт / С. Воркачев. – М. : ИТДГК «Гнозис», 2004. – 192 с.
5. Попова З. Семиотические аспекты когнитивной лингвистики / З. Попова // Вопросы когнитивной лингвистики. – 2006. –  

№ 2 (008). – С. 45–52.
6. Тер-Минасова С. Язык и межкультурная коммуникация / С. Тер-Минасова. – М. : Слово/Slovo, 2000. – 624 с. 
7. Тернер Б. Статус / Б. Тернер // Status. Open University, Milton Keynes, 1988. – 2007 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://socnet.narod.ru/Iibrary/authorsllyin/hrest/terner.htm. 
8. Britannia. Feeling of National Consciousness [Електронний ресурс]. – Режим доступу до статті : http://www.aboutbritain.narod.

rufeel.html. 
9. Krishan K. English and French National Identity : Comparisons and Contrasts / Kumar Krishan // Themed Section on Varieties of 

Britishness : Nations and Nationalism. – University of Virginia, 2006. – 12 (3) – P. 413–432.
10. Smith A. “Set in the Silver Sea”: English National Identity and European Integration’ / Anthony Smith // National Identity and 

Euroscepticism : A Comparison Between France and the United Kingdom. – Centre for the Study of Democratic Government : Oxford 
University, 2005. – 13 May. – P. 1–14.

11. We are the ENGLISH. Famous Battles [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.wearetheenglish.com/battles.html.
12. Краткий словарь когнитивных терминов / Е. Кубрякова, В. Демьянков, Ю. Панкрац, Л. Лузина. – М. : Филолог. факультет 

МГУ им. М.В. Ломоносова, 1996. – 248 с.


